
Cittˆ di Rapallo Cittˆ di Zoagli

Òil Laboratorio del Tempo: i tempi della Vita delle 
famiglie ed i tempi educativi dellÕinfanzia si 

conciliano con i tempi del lavoroÓ



Questionari Consegnati         1746

Questionari Restituiti              1309 

Questionari Analizzati            1202

68,8%  ovvero compilati correttamente  



Chi compila il questionario?

SEZIONE ANAGRAFICA

82,0%

17,4% 0,2%0,2%%
0,2%

0,2%

A - MADRE (849 - 82,0%)
B - PADRE (180 - 17,4%)
C - NONNI (2 - 0,2%)
D - ZIO/ZIA (2 - 0,2%)
E - ALTRI PARENTI (2 - 0,2%)



SEZIONE ANAGRAFICA
Luogo di lavoro (prevalente) dellÕintervistato

Se s“, qual • il Vostro orario di lavoro?

62,2%

32,0%

4,2%,2222%%%%%1,6%
A - Comune di residenza         (545 - 62,2%)
B - Provincia di Genova           (280 - 32,0%)
C - Entro il territorio regionale    (37 - 4,2%)
D - Fuori dal territorio regionale (14 - 1,6%)

70,1%

19,2%

10,7%
A - Full time (672 - 70,1%)
B - Part time (184 - 19,2%)
C - Turni diurni e notturni (103 - 10,7%)



Numero di figli

32%

51%

17%

A - 1 (330 - 32,4%)
B - 2 (517 - 50,7%)
C - 3 o pi• (173 - 17,0%)



SEZIONE ANAGRAFICA

Qual • lÕetˆ del/dei bambino/bambini?

12%

24%

64%

A - Da 0 a 3 (138 - 11,9%)
B - Da 3 a 6 (280 - 24,2%)
C - Da 6 a 12 (741 - 63,9%)



Madre lavoratrice?Padre lavoratore?
SEZIONE ANAGRAFICA

69%

31%

97%

3%

A - SI (959 - 97,1%)
B - NO (29 - 2,9%)

A - SI   (691 - 68,8%)
B - NO (314 - 31,2%)



Madre lavoratrice 
anche il sabato?

Padre lavoratore 
anche il sabato?

61%

39%

A - Si (560 - 61,2%)
B - No (355 - 38,8%)

46%55%

A - Si (387 - 45,5%)
B - No (464 - 54,5%)



La madre lavora 
nei festivi?

Il padre lavora 
nei festivi?

30%

70%

A - Si (247 - 29,7%)
B - No (585 - 70,3%)

34%

66%

A - Si (310 - 34,4%)
B - No (590 - 65,6%)



Gruppo Domande: Sezione A - 
dedicata alle famiglie con figli 0-3

Quale servizio educativo frequenta 
il Vostro bambino?

42%

58%

A - Asilo nido comunale/privato (97 - 42%)
B - Scuola dellÕinfanzia pubblica/privata (134 - 58%)



Gruppo Domande: Sezione A - dedicata alle famiglie con figli 0-3

Per facilitare Lei e la Sua famiglia 
nella gestione quotidiana  dei figli 

di che cosa avrebbe bisogno?

24%

16%

19%

8%

31%

3%

A - Apertura prolungata dei servizi educativi (asili/scuole) oltre agli orari attuali (71 - 23,8%)
B - Servizio di pre scuola, post-scuola e/o pomeriggi integrativi (47 - 15,8%)
C - Maggiore offerta di asili nido e scuole dellÕinfanzia (56 - 18,8%)
D - Mezzi di trasporto pi• efficienti (23 - 7,7%)
E - Sostegni economici alle famiglie (92 - 30,9%)
F - Altro (9 - 3,0%)



Gruppo Domande: Sezione A - dedicata alle famiglie con figli 0-3

Ritiene che gli orari di apertura e chiusura 
del nido e della scuola dellÕinfanzia siano 

adeguati per le vostre esigenze?

54%

3%3
9%

12%

21% 1%

A - Si, sono adeguati (146 - 53,5%)
B - No, il servizio apre troppo tardi (9 - 3,3%)
C - No, il servizio chiude troppo presto (25 - 9,2%)
D - No, perchŽ il servizio • chiuso al sabato (32 - 11,7%)
E - No, perchŽ il servizio • chiuso in periodi prolungati durante alcune festivitˆ(Natale, Pasqua, estate) (58 - 21,2%)
F - Altro (3 - 1,1%)



Gruppo Domande: Sezione A - dedicata alle famiglie con figli 0-3

Indicare lÕorario ideale di apertura del servizio 
rispetto alle vostre esigenze di genitori

41%

45%

15%
A - Alle 8 (52 - 40,6%)
B - Prima delle 8 (57 - 44,5%)
C - chiusura dopo le 18,30 (19 - 14,8%)



Gruppo Domande: Sezione A - dedicata alle famiglie con figli 0-3

46%

12%
9%

27%

6%

A - Mi piacerebbe, ma non ho abbastanza tempo (120 - 46,2%)
B - Mi piacerebbe, ma non ho sufficienti competenze per farlo (30 - 11,5%)
C - Mi piacerebbe, ma lÕorganizzazione del nido o della scuola dellÕinfanzia non lo permette (22 - 8,5%)
D - No, credo che i genitori debbano affidare lÕorganizzazione delle attivitˆ agli educatori (71 - 27,3%)
E - Non saprei (17 - 6,5%)

Le piacerebbe poter partecipare di pi• 
allÕorganizzazione delle attivitˆ del 

nido o della scuola?



Gruppo Domande: Sezione A - dedicata alle famiglie con figli 0-3

Vorrebbe un servizio alternativo 
(ludoteche, spazio famiglia, centro bimbi, 
centri educativi ricreativi) aperto solo al 

mattino e/o al pomeriggio?

77%

23%

A - SI (174 - 76,7%)
B - NO (53 - 23,3%)



Gruppo Domande: Sezione B - dedicata a famiglie con figli 3-6 anni

Quale servizio educativo frequenta Suo figlio?

81%

19%

A - Scuola dellÕinfanzia pubblica/privata ( 283 - 81% )

B - Scuola primaria pubblica/privata  ( 67 - 19% )



Per facilitare Lei e la Sua famiglia 
nella gestione quotidiana dei figli 

di che cosa avrebbe bisogno?

Gruppo Domande: Sezione B - dedicata a famiglie con figli 3-6 anni

A - Apertura prolungata dei servizi 
educativi (asili/scuole) oltre agli 
orari attuali (87 - 25.1%)

B - Servizio di pre scuola, post scuola e/o 
pomeriggi integrativi                                                                             
(59 - 17.1%)

C - Maggiore offerta di servizi 
educativi                                                                                   
(60 - 17.3%)

D - Mezzi di trasporto pi• efficienti                                                                                  
(22 - 6.4%)

E - Sostegni economici alle famiglie                                                                                       
(104 - 30.1%)

F - Altro                                                                                                                               
(14 - 4.0%)



Vorrebbe un servizio alternativo 
(ludoteche, spazio famiglia, centro bimbi, centri educativi ricreativi, dopo scuola)

 aperto solo al mattino o al pomeriggio?

A - Si (215 - 73.9%)

B - No (76 - 26.1%)

Se si, specificare quale servizio
A - Ludoteca (57 - 36.8%)

B - Centri educativi e ricreativi 
(71 - 45.8%)

C - Dopo scuola (27 - 17.4%)

Gruppo Domande: Sezione B - dedicata a famiglie con figli 3-6 anni



Se s“, quale?

A - Calcio (137 - 22.0%)

B - Basket (74 - 11.9%)

C - Nuoto (130 - 20.8%)

D - Ginnastica ritmica (63 - 10.1%)

E - Tennis (52 - 8.3%)

F - Pallavolo (40 - 6.4%)

G - Arti marziali (51 - 8.2%)

H - Danza (77 - 12.3%)

Vostro figlio pratica sport?

A - S“ (546 - 89.8%)

B - No (62 - 10.2%)

Gruppo Domande: Sezione C - dedicata a famiglie con figli 6-12



Vostro figlio pratica qualche attivitˆ alternativa

extrascolastica (musicale, artistica...)?

A - Si (129 - 37.0%)

B - No (220 - 63.0%)

Se s“, quale?

A - Corsi di musica,canto,strumenti musicali... 
(67 - 75.3%)

B - Attivitˆ artistiche (9 - 10.1%)

C - Corsi di lingue (13 - 14.6%)

Gruppo Domande: Sezione C - dedicata a famiglie con figli 6-12



A - DA 1 A 3 (472 - 74.8%)

B - DA 4 A 5 (159 - 25.2%)

Quanti pomeriggi a settimana • 
impegnato?

Gruppo Domande: Sezione C - dedicata a famiglie con figli 6-12



A - SI (412 - 59.5%)

B - NO (269 - 38.8%)

C - ALTRO (12 - 1.7%)

Usufruirebbe di un servizio alternativo di accompagnamento al termine 
dellÕorario scolastico che permetta a Suo figlio la partecipazione ad attivitˆ 

extrascolastiche quando Lei • impossibilitato/a per motivi di lavoro o altro?

Gruppo Domande: Sezione C - dedicata a famiglie con figli 6-12



Per facilitare Lei e la Sua famiglia 
nella gestione quotidiana dei figli
 di che cosa avrebbe bisogno?

A - Apertura prolungata dei servizi educativi oltre agli orari attuali (101 - 14.3%)

B - Servizio di pre scuola, post scuola e/o pomeriggi integrativi (157 - 22.2%)

C - Maggiore offerta di servizi educativi (119 - 16.9%)

D - Mezzi di trasporto pi• efficienti (81 - 11.5%)

E - Sostegni economici alle famiglie (209 - 29.6%)

F - Altro (39 - 5.5%)

Gruppo Domande: Sezione C - dedicata a famiglie con figli 6-12



Gruppo Domande: Sezione D - Mobilitˆ (per tutti)

Quanto tempo impiega ad 
accompagnare Suo figlio a scuola?

A - Meno di 10 minuti (594 - 60.6%)

B - Da 15 a 30 minuti (372 - 37.9%)

C - Da 31 a 60 minuti (12 - 1.2%)

D - Oltre 60 minuti (3 - 0.3%)



Utilizza il servizio scuola bus?

A - SI (186 - 18.8%)

B - NO (804 - 81.2%)

Se no, perchŽ?

A - Abito vicino alla scuola (268 - 
46.9%)

B - Le fermate e gli orari non coincidono 
con le mie esigenze (81 - 14.2%)

C - Utilizziamo mezzi propri (176 - 30.8%)

D - Andiamo a piedi (46 - 8.1%)

Gruppo Domande: Sezione D - Mobilitˆ (per tutti)



Userebbe un servizio 
alternativo per portare a 
scuola Suo figlio?

A - Pedibus (241 - 42.2%)

B - Organizzazione tra amici/
compagni di scuola (266 - 
46.6%)

C - Altro (64 - 11.2%)

Gruppo Domande: Sezione D - Mobilitˆ (per tutti)



Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)

In generale le sembra di riuscire a 
conciliare il proprio lavoro con gli 
impegni della famiglia?

A - Molto (117 - 12.6%)

B - Abbastanza (628 - 67.6%)

C - Poco (156 - 16.8%)

D - Per niente (28 - 3.0%)



Solitamente quanto tempo al 
giorno trascorre con suo figlio?

A - Meno di una ora (12 - 1.2%)

B - 1 o 2 ore (115 - 11.3%)

C - 3 o 4 ore (349 - 34.2%)

D - 5 o pi• ore (544 - 53.3%)

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



Se ha bisogno di aiuti nella 
gestione dei figli a chi si rivolge 
prevalentemente?

A - Nonni (670 - 62.5%)

B - Amici (184 - 17.2%)

C - Baby Sitter (107 - 10.0%)

D - Altri parenti (111 - 10.4%)

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



Quando suo figlio si ammala e non pu˜ andare 
al nido o a scuola come si organizza?

A - Lo affida ai nonni (410 - 34.7%)

B - Lo affida ad una baby sitter (88 - 7.4%)

C - Rimane a casa Lei stessa (571 - 48.3%)

D - Rimane a casa il padre (91 - 7.7%)

E - Lo affida ad altre persone (23 - 1.9%)

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



A - Non saprei (27 - 2.8%)

B - per niente d'accordo                
(541 - 57.0%)

C - abbastanza d'accordo                
(360 - 37.9%)

E - molto d'accordo                          
(21 - 2.2%)

La sua cittˆ di residenza offre molte opportunitˆ per i bambini?

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



Nella sua cittˆ di residenza 
vi sono spazi dove i 
bambini possono giocare 
senza pericoli?

A - Molto d'accordo (62 - 
6.5%)

B - Abbastanza d'accordo 
(352 - 37.1%)

C - Per niente d'accordo 
(504 - 53.1%)

D - Non saprei (31 - 3.3%)

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



A - Molto d'accordo (590 - 63.9%)

B - Abbastanza d'accordo (222 - 24.0%)

C - Per niente d'accordo (46 - 5.0%)

D - Non saprei (66 - 7.1%)Gruppo 
Domande: Sezione E - Utilizzo del 
tempo (per tutti)

La sua cittˆ di residenza dovrebbe organizzare un 
numero maggiore di servizi per bambini?

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



1 - Giocare con lei(lui in casa (398 - 20.7%)

2 - Giocare con lei /lui in un parco o giardino pubblico (262 
- 13.7%)

3 - Andare a fare la spesa (319 - 16.6%)

4 - Andare a trovare i parenti (91 - 4.7%)

5 - Guardare insieme la tv (205 - 10.7%)

6 - Guardare un dvd o una cassetta in casa (57 - 3.0%)

7 - Andare al cinema (17 - 0.9%)

8 - Andare a trovare degli amici di vostro figlio (103 - 5.4%)

9 - Fare una passeggiata in centro (226 - 11.8%)

10 - Fare una passeggiata in campagna (91 - 4.7%)

11 - Leggere un libro (116 - 6.0%)

12 - Altro (34 - 1.8%)

Pu˜ indicare le tre attivitˆ che Le • capitato di svolgere pi• 
frequentemente durante l'ultima settimana con il Vostro bambino?

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



A - Parchi pi• attrezzati e puliti (184 - 29.9%)

B - Maggiori zone verdi (87 - 14.1%)

C - Iniziative ludiche al coperto per l'inverno (50 - 8.1%)

D - Piste ciclabili (92 - 15.0%)

E - Spiagge pi• pulite e attrezzate per i bambini (30 - 
4.9%)

F - Aree pedonali (28 - 4.6%)

G - Pi• strutture all'aperto dove • possibile giocare con 
la palla (57 - 9.3%)

H - Flessibilitˆ negli studi medici (2 - 0.3%)

I - Pi• parcheggi (11 - 1.8%)

L - Parchi attrezzati per ragazzi (74 - 12.0%)

Se ritiene che ve ne siano quali sono secondo Lei le carenze pi• significative?

Gruppo Domande: Sezione E - Utilizzo del tempo (per tutti)



Qual' • il suo grado di soddisfazione rispetto 
all'apertura dei parchi/giardini pubblici?

A - Molto soddisfatto (117 - 12.4%)

B - Abbastanza soddisfatto (562 - 59.8%)

C - Per niente soddisfatto (177 - 18.8%)

D - Non saprei (84 - 8.9%)



Gruppo Domande: Sezione F- Sicurezza percepita

In generale per quanto riguarda la criminalitˆ 
come ritiene il suo Comune di residenza ?

35%

48%

17%

A - Poco sicuro (337 - 35,0%)
B - SufÞcientemente sicuro (460 - 47,8%)
C - Non so (166 - 17,2%)



Vorrebbe un servizio alternativo 
(ludoteche, spazio famiglia, centro bimbi, centri educativi ricreativi, dopo scuola) 

aperto solo al mattino o al pomeriggio?

Gruppo Domande: Sezione B - 
dedicata a famiglie con figli 3-6 anni

A - Si (215 - 73.9%)

B - No (76 - 26.1%)

A - SI (174 - 76.7%)

B - NO (53 - 23.3%)

Gruppo Domande: Sezione A - 
dedicata alle famiglie con figli 0-3

A - SI (415 - 58.9%)

B - NO (290 - 41.1%)

Gruppo Domande: Sezione C - 
dedicata a famiglie con figli 6-12
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